

# 省党代表、金华市律师协会会长陈雄武: 群众需求在哪里,律师服务就在哪里

本报首席记者 王索妮

在社交活动和日常生活中,我们常常碰到一些普通人,他们没有太多特别之处,一旦从我们的视线中消失,没过多久,也便从我们的脑海中消失了。

然而,还有另一种人。这类人总能在最短的时间里,将自己的思想传递给我们,其鲜明的个性也随之深深留在我们的记忆中。

今年55岁的陈雄武无疑就是这“另一种人”。

他是一个愿意用三十载光阴守护最初梦想的人。在他的职业生涯中,头衔一个接着一个,从金华一剑律师事务所主任、金华市律师协会会长,到金华市政府法律顾问,再到金华市人大常委会委员,不论何时何地,只要说到“律师”二字,陈雄武就会目光坚定地告诉你,这是一个充满挑战的行业,更是一个可以为老百姓发声、伸张正义主持公道的职业。

比话语更坚定的,是他的行动。陈雄武的手机号码,常年通过金华市政府8890公益热线向市民公开,随时接受电话咨询,尽可能多地为困难群体提供帮助;在担任金华市政府法律顾问的20多年里,哪里需要他,他就出现在哪里,而且,直到2015年前,他都未收取一分报酬;作为全市1700名律师的“家长”,他在各种场合为保障律师权益发声,积极助推法律职业共同体建设。

即将迈入知天命之年那会儿,他也曾想过放一放手。但彼时,金华“千村千顾问”法援公益活动正如火如荼地进行着。当踏进金东区澧浦镇的文化大礼堂,亲眼见识到自发前来学法的村民把整个礼堂挤得满满当当的场面时,陈雄武意识到,基层求“法”若渴,他的“放一放手”还为时过早。于是,这一坚持又是5年。

凭着满腔热情和执着信念,在多年的工作中,陈雄武总结出了自己的人生信条——中心工作在哪里,律师服务就在哪里;群众需求在哪里,律师服务就在哪里;矛盾焦点在哪里,律师服务就在哪里。

生活不会亏待每一个懂得坚持的人。今年,陈雄武当选为浙江省第十四次党代表。身为金华市人大常委会委员的他,曾亲身经历浙江地方立法工作推进全过程,因此对报告中有关“发挥人大立法主导作用”的内容格外关注。

2015年,浙江11个设区市全部获得地方立法权。陈雄武清晰地



记得,当时金华社会各界都很兴奋。经过公开征集建议、深入筛选论证、多次协商协调,10个立法项目计划出炉。

“立法必须追求人民的名义。”在省党代表会报告中,“人民代表大会制度优势进一步发挥”“社会主义协商民主广泛多层制度化发展”等字句被陈雄武着重划出。在他看来,这些内容将进一步引领我省立法工作更加科学化民主化推进。而继续发挥自己的职业优势,为法治浙江做出贡献,也是陈雄武接下来奋斗的目标。

(上接1版)

想群众之所想、急群众之所急,也是桐庐县江南镇环溪村党委书记周忠平的基层治理思路。“基层社会治理的出发点和落脚点就是社会平安、百姓安居乐业,时刻牢记这一点,基层平安第一道防线定能守牢。”周忠平说。



雷会鑫(右)和周忠平讨论如何破解基层治理难题

## 发动群众力量强化基层治理

基层治理不仅要靠政府治理,还要探索共治,形成政府治理与居民自治的有效衔接和良性互动。在海宁硖石街道西山社区,因为居民自治力量的加入,社区的基层治理工作有了新样貌。

海宁硖石街道西山社区有一位“工作狂”无人不晓,有的人称她为“金书记”,而更多居民朋友则喊她为“金姐”。“金姐”全名金美凤,在西山社区工作已有17个年头,也是省第十四次党代表。作为居委会党委书记,这些年她带领社区工作人员几乎跑遍了辖区的角角落落,谁家有困难、哪里有矛盾,她都挺身而出。而正是这样一位雷厉风行、敢作敢为的人物,当你和她聊起“基层社会治理”话题时,她也会直言不讳地告诉你:“难,真难!”

不是长期活跃在社会治理一线的人可能很难想象,“高大上”的封闭小区管理起来的难度,其实可能比开放小区还要高。而对于这一点,金美凤深有体会。

西山社区拥有2个封闭小区,涉及600多户居民,户数不及整个社区的五分之一,但前期物业不作为、业主“自扫门前雪”导致的物管矛盾却尤其突出。金美凤细细分析,主要原因还是物业公司为了盈利,减少人员配备或降低小区维护成本,引起业主不满。业主通过拖欠物业费等方式抗议后,最终形成一个互不相让的“怪圈”。

金美凤说,这些年来,社区一直在探索合适的方式方法解决矛盾,但总结下来,大伙儿最大的体会是仅靠社区工作人员出力是不行的,“必须把原来的‘管理’慢慢转化为‘治理’”。什么是治理?金美凤解释说,社区起协调作用,居民群策群力解决矛盾,这才称得上是“治理”。

为此,金美凤特别构思了一些新点子。比如在小区公共场所放置几把休闲椅,在过去,这笔微薄的开支由社区解决,但现在,这些椅子通过众筹的方式获得,认捐者的名字会出现在这些爱心椅上。紧接着,小区的部分绿地也引入“认捐”概念,获得这块责任地后,认捐者必须把它扮靓。为了缓解物管矛盾,小区内的麻将室变身阅览室,并辟出一块地成立了“微修吧”,由物业公司党员免费帮居民维修小家电。此外,金美凤还提议,把物业公司空置的办公室作为孩子们放学后的免费小小托班室。“慢慢地,小区居民的满意度上来了,社区也随之变得更加平安稳定。”金美凤高兴地说。

当然,基层社会治理能力和基层法治能力息息相关。对此,西山社区又特别制定《西山社区居民自治章程》,推行律师事务所与民工子弟学校结对共建,实行上门服务,开通热线电话,专门开设“法治关怀课堂”,为新居民处理矛盾纠纷,切实维护新居民的合法权益。金美凤告诉记者,经过一系列的努力,2015年,西山社区成为嘉兴首个全国民主法治示范社区。

## 投票预选

《浙江日报》记者 倪雁强 董旭明 张迪 摄



6月14日,省第十四次党代表各代表团在驻地进行我省出席党的十九大代表、十四届省委委员、省纪委委员预选。图为台州市代表团代表认真填写选票、投票的情形。



金美凤接受记者采访